

СТАВРОПОЛЬСКАЯ ПРАВДА

Орган Ставропольского Крайкома ВКП(б), исполкома Крайсовета депутатов трудящихся и Ставропольского горкома ВКП(б)

№ 41 (2670)
ВОСКРЕСЕНЬЕ
28 февраля
1943 г.
г. Ставрополь
Цена 20 коп.

Лорду ГОРТ,
военному губернатору острова Мальты
ВАЛЕТТА.

Благодарю Вас за Ваши поздравления и пожелания по случаю 25-й годовщины Красной Армии.
Не подлежит сомнению, что мужественная оборона Мальты сыграла большую роль для подготовки справедливых ожидаемых Вами совместных наступательных действий против общего врага. Пропу Вас передать гарнизону и населению Мальты боевой привет Красной Армии.
И. СТАЛИН.
Москва, Кремль, 26 февраля 1943 г.

Верховному Главнокомандующему
вооруженными силами Союза ССР И. СТАЛИНУ
МОСКВА

От имени солдат и офицеров чехословацкой воинской части в СССР примите к 25-й годовщине героической Красной Армии выраженные восхищения славными боевыми и действиями, которыми она одна на громадном фронте победоносно громит нашего общего врага—немецких фашистов.
Благодарим Вас за предоставленную нам возможность воевать в рядах столь славной части Красной Армии.
Желаем Вам, командирам и бойцам Красной Армии от всего сердца скорой, окончательной победы, которая принесет освобождение и нашему угнетенному народу.
Командир Чехословацкой воинской части в СССР полковник Свобода Л. И.

Командиру Чехословацкой воинской части в СССР
полковник **СВОБОДА**
Заместителю командира подпоручику **БОЧКАЛ**

Пропу Вас принять мою благодарность за Ваши поздравления по случаю 25-летия Красной Армии и передать мой боевой привет солдатам и офицерам обеих чехословацких воинских частей в СССР. Их боевой порыв и лучшей стороны характеризует преданность чехословацких граждан делу борьбы за разгром гитлеровских захватчиков и за скорейшее освобождение своей родины.
И. СТАЛИН.
Москва, Кремль, 27 февраля 1943 г.

Во всеоружии встретит весенний сев!

Готовятся к пахоте

Еще совсем недавно на полях Наурского района происходила огромная битва Красной Армии с немецко-фашистскими захватчиками. Особенно сильно пострадали от войны колхозы „Культурный Терек“ и им. Ворошилова.
Как только фронт передвинулся на запад и победоносные части Красной Армии прошли вперед, люди, сидевшие в глубоких убежищах, вышли на свет. Открывшиеся перед ними родные места были неузнаваемы: вся земля была изрыта траншеями, воронками от взрывов бомб и снарядов. Большая часть жилых и служебных построек была разрушена. Нужно было немедленно браться за восстановление. И колхозники взялись за дело.
Наурская МТС была также превращена в груды развалин, но благодаря упорству и находчивости коллектива и директора тов. Симонцева, машинно-тракторная станция не только восстановлена, но уже перевыполнила план ремонта тракторов.
Кипит работа и в колхозах Наурской МТС. Среди других особенно выделяется сельскохозяйственная артель „12-й год Октября“. Здесь уже полностью восстановлены полеводческие бригады, созданы звенья, закреплены за ними посевные площади и участки. План сева зерновых и огородных культур доволен до каждого звена, до каждого колхозника.
Н. Драгунов.

Весна не ждет!

Бурлацкая МТС отстает с подготовкой к севу
Сотниковская МТС, Бурлацкого района, развернула на полный ход подготовку к весеннему севу. На 20 февраля здесь было отремонтировано 32 трактора и 25 навесных орудий.
Заканчивается ремонт прицепного инвентаря.
Дружно идет подготовка к полевым работам в колхозах, обслуживаемых этой МТС. Например, сельхозартель „Красный Восток“ и „Пролетарская революция“ уже полностью обеспечены всеми необходимыми машинами и инвентарем. Восстановлены полеводческие бригады и звенья.
Директор МТС тов. Чалый и весь аппарат работают неутомимо. Когда здесь обнаружился недостаток запасных частей, тов. Чалый быстро принял меры. В стени он обнаружил брошенные полуразбитые сельскохозяйственные машины и бочки для горючего. Все это было собрано и привезено на усадьбу.
По соседству с Сотниковской расположена Бурлацкая МТС. Здесь положение с подготовкой к севу совсем иное. На 20 февраля здесь отремонтировано было всего 2 трактора.
Про директора Бурлацкой МТС тов. Коваленко нельзя сказать, что он бесечно относится к делу. Тов. Коваленко сейчас занят выполнением других работ, не связанных с деятельностью МТС, от которой его отрываю районные организации.
И. Андреев.

Награждение кораблей и частей Военно-Морского Флота

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество Президиум Верховного Совета СССР награждает **Орденом Красного Знамени** крейсер „Киров“, эскадренный миноносец „Бойкий“, канонерскую лодку „Усыские“, канонерскую лодку „Чапаев“ и 12-ю отдельную бригаду морской пехоты.

Награждения по Военно-Морскому Флоту

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество Указом Президиума Верховного Совета СССР награждена орденами и медалями группа начальствующего и рядового состава Военно-Морского Флота.
Орденом Ленина награжден капитан 3-го ранга С. Н. Лысенко и контр-адмирал М. И. Флоров.
Орденом Красного Знамени награждены капитан 2-го ранга С. Д. Бережной, контр-адмирал С. М. Воробьев, полковой комиссар А. А. Ефимов, инженер-капитан 2-го ранга С. Б. Ионов, капитан 1-го ранга Л. А. Курников. Всего 20 человек.
Орденом Отечественной войны первой степени—5 человек, **Орденом Красной Звезды**—15 человек, **Медалью „За Отвагу“**—6 человек, **Медалью „За боевые заслуги“**—6 человек.

28 немецких танков. Истреблено свыше 400 вражеских солдат и офицеров. Оставшиеся танки противника поспешно отступили на исходные позиции.

Западнее Харькова наши войска продолжали наступление. Части Н-ской соединения, сломив сопротивление противника, овладели рядом крупных населенных пунктов. Только в боях за один из этих населенных пунктов истреблено свыше 150 гитлеровцев, подбито и сожжено 6 танков. Советские бойцы захватили 2 самоходных и 6 противотанковых орудий, 2 склада боеприпасов и склад с горючим.
Нашей авиацией на аэродроме противника в Запорожье уничтожено и сожжено 18 немецких бомбардировщиков.

Севернее Курска части Н-ского соединения продвинулись вперед и заняли несколько населенных пунктов. Особенно упорные бои происходили в одном из этих населенных пунктов, на улицах которого подчитано более 200 трупов гитлеровцев. На другом участке немцы бросили в контратаку батальон пехоты, поддержанный танками и бронемашинами. Советские бронейщики подбили и сожгли 3 танка и 2 бронемашин. Немецкая пехота, оставшись без прикрытия, понесла большие потери и в беспорядке отступила.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ИЗ ВЕЧЕРНЕГО СООБЩЕНИЯ 27 ФЕВРАЛЯ

В течение 27 февраля наши войска вели наступательные бои на прежних направлениях.

Нашими кораблями в Баренцовом море потоплен миноносец противника.
Западнее Ростова-на-Дону немцы пытались вернуть занятые накануне нашими подразделениями выгодные позиции. Бойцы Н-ской части отбили все контратаки противника и уничтожили до 200 немецких солдат и офицеров. На другом участке наши части захватили 11 минометов, 250 винтовок, 3 крупнокалиберных и 8 ручных пулеметов.

Юго-западнее Ворошиловграда бойцы Н-ской части в ожесточенном бою разгромили усиленный батальон немецкой пехоты. Противник отступил, оставив на поле боя много трупов и 2 сожженных танка. Захвачены трофеи, в числе которых 4 орудия, 7 минометов, много винтовок и боеприпасов.

Юго-западнее Краматорска наши войска вели ожесточенные бои с танками и мотопехотой противника. Немцы, сосредоточив крупные силы танков, пытались прорваться к одному крупному населенному пункту. Огнем нашей артиллерии и бронейщиков, а также противотанковыми гранатами уничтожено

В РОСТОВЕ-НА-ДОНУ

За время своего хозяйничанья в Ростове-на-Дону, немцы превратили цветущий богатый южный город в развалины. Ростов разрушен, обуглен пожарами.
Отступая, немецко-фашистские варвары взорвали и сожгли лучшие здания. По улице Энгельса, от вокзала до проспекта Ворошилова не сохранилось целым почти ни одного дома. Взорвано крупнейшее здание города—Дом Советов, разрушены гостиницы „Интурист“, „Интернационал“, Дворец культуры завода „Ростсельмаш“, кинотеатр на 2 тысячи мест, Дом Красной Армии, лаборатории и клиника Ростовского медицинского института, педагогический институт, свыше пятидесяти школ. Гитлеровцы сожгли научную библиотеку им. К. Маркса с ее книжным фондом в 3 млн. томов. Взорваны корпуса центральной городской больницы, здания первой, третьей и четвертой поликлиник и много других лечебных учреждений. Прежде чем взорвать корпуса, немцы вывезли в Германию апа-

ратуру и оборудование больниц и поликлиник.
Такая же участь постигла промышленные предприятия: заводы „Ростсельмаш“, „Красный Аксай“, паровозоремонтный, электростанция, трамвай, типографию.

Ростов обгабен кровью советских людей. Пытаясь скрыть следы своих кровавых преступлений, фашисты перед уходом взорвали помещение, где находилось гестапо, и здание тюрьмы. Но в тюремном дворе обнаружена огромная яма, заполненная трупами замученных. 370 трупов было извлечено из этой могилы. Неподалеку обнаружены трупы 303 расстрелянных. Во время взрыва и пожара тюрьмы погибло 346 человек. В застенках гестапо погибли тысячи ростовчан.
В июле прошлого года командант города генерал Китель издал приказ об обязательной регистрации всех еврейского населения. Затем был издан второй приказ: поголовно все евреи должны

были явиться в пункты сбора с вещами, трехдневным запасом продовольствия и ключами от домов. Явившихся посадили в машины и вывезли за город. В районе ботанического сада и зоопарка все они, включая детей, были расстреляны. По предательским данным, фашистские звери убили в Ростове 15—18 тысяч евреев. В рабство увезено до 50 тысяч советских людей.

С лихорадочным жаром взялись теперь ростовчане за восстановление города. На улицах Ростова снова появились жизнерадостная детвора с сумками и книгами. В школах уже начались занятия. Начали прием несколько больниц. Возобновляют работу многие предприятия. Спешно ремонтируются магазины. Принимаются меры к устройству семейств, оставшихся без крова. В городе вышли первые номера газеты „Молот“.
Ростов оживает. Ростов становится на ноги.
В. Афанасьев.

Ни дня, ни часа не медлить с восстановлением разрушенного хозяйства!

Первая продукция предприятий

Немецко-фашистские оккупанты при своем бегстве из Ставропольского края разрушили многие предприятия местной промышленности: взорван Моздокский кирпичный завод, в Георгиевске сожжены горпромкомбинат и гвоздильный завод. Ценнейшее оборудование цементного завода вывезено в Германию.

С первых же дней освобождения края от немецких оккупантов, начались работы по восстановлению предприятий местной промышленности, по налаживанию производства товаров широкого потребления. Уже восстановлены

и действуют 74 предприятия. Они производят хозяйственное мыло, выделывают овчин и кожи, изготавливают мебель, конскую сбрую.

Пять горский промкомбинат, восстановив цеха, выработал первые 10 тонн хозяйственного мыла, которые поступили в продажу. Предприятия Молотовского района организовали переработку кожаного сырья, производят хром и подошву для обуви. Ставропольские обособленные мастерские изготовили немало бричек для колхозов.

В МИКОЯН-ШАХАРЕ

Энергично взялись трудящиеся Микоян-Шахара залечить следы фашистского разбоя. В городе постепенно восстанавливается разрушенное хозяйство. Водопроезд, например, уже очищен, отремонтирован и пущен в ход. Школьники приступили к занятиям, готовятся начать учебу студенты педагогического института. Работают поликлиника и больница.

Один за другим вступают

в строй предприятия и промышленные артели. Кожевенный завод выпустил первую партию готовой продукции, валяльный цех уже изготовил большое количество валенок. Успешно восстанавливаются пилорамы и двигатели на хассасутском лесозаводе, работают мельницы в поселках Коста Хетагурова, Осетиновке и в станице Кардоникской.

12 мельниц пущены в ход

Энергично проходят восстановительные работы на предприятиях Ставропольского межрайонного мельничного производства.

В Изобильном, Темнолесском и Птичьем, где мельницы сильно разрушены, бригады рабочих разбирают корпусы, выявляют годные машины, стройматериалы, силовые

установки. На Ставропольской мельнице № 33 восстанавливается разрушенное здание. Здесь уже оборудована просорупка, производительность 15 тонн в сутки. В качестве двигателя приспособлен трактор.

Из 15 предприятий Ставропольского межрайонного мельничного управления 12 уже дают продукцию.

Инициатива, предприимчивость, быстрота, четкость!

Быстрейшему восстановлению промышленности и всех пострадавших отраслей народного хозяйства было посвящено совещание, созванное 27 февраля, исполкомом Краевого Совета. В совещании участвовали руководители отделов и управлений Краевого Совета, бригада Совнаркома РСФСР.

Председатель исполкома Краевого Совета тов. Шадрин со всей решительностью отметил неудовлетворительную работу подавляющего большинства отделов и управлений. Нетерпима медлительность в подборе кадров, их инструктировании и конкретной проверке работы. Это еще более дает себя знать в районах, особенно в деле народного образования и здравоохранения. В советском аппарате еще не восстановлена твердая дисциплина, четкость и планомерность в работе.

Надо быстро и полно учесть, что и где имеется, что и где можно с наибольшей эффективностью использовать из материалов разрушенных предприятий. Если нет возможности восстановить здание в целом, надо приняться за

восстановление наименее пострадавших его частей. Это относится и к жилищному фонду, и к школам, и к коммунальным предприятиям, и к предприятиям промышленности.

Правительство предоставило Краевому Совету исключительные широкие полномочия по использованию средств, материалов, оборудования, перебреске их из одной отрасли в другую, признанную первоочередной. Эти широкие возможности надо использовать быстро, умело.

Заместитель председателя Краевого Совета тов. Баранов привел ряд убедительных примеров безотчетности и формального подхода к работе. Южные районы вступают в сев. Между тем дорожных отделею, по сути, еще не начато восстановление мостов, разрушенных оккупантами при отступлении. Нет надобности говорить, какую опасность такая медлительность представляет для успеха сева. Надо в кратчайший срок восстановить складское хозяйство, элеваторы. И вот пример «оперативности» Крайзаготзерно. Посланный на обследование одного из крупнейших элеваторов работник

НА ФЕРМАХ КОЛХОЗОВ

МИНВОДЫ. (Наш корр.)

Колхозы Минводского района давно известны далеко за пределами края, как рассадники чистопородного скота в связи с продуктивностью. Именно здесь немецко-фашистские захватчики дали простор своему ненасытному аппетиту. Они разрушили десятки ферм, уничтожили и угнали 7800 голов крупного рогатого скота, 4850 свиней, десятки тысяч овец, порезали 24 тысячи голов птицы и т. д.

Ныне животноводство района начинает восстанавливаться. Колхозники приводят на фермы скот, который им удалось скрыть и уберечь от врага. В колхозе „2-я пятилетка“ начала работать молочно-товарная ферма. На ней имеется 60 дойных коров и 80 голов молодняка. Ферму в 40 коров организовал колхоз „1-я пятилетка“.

В колхозах им. Алпансенко, „Политотделен“, и „Большевик“ восстановлены овцеводческие фермы с поголовьем от 1000 до 1500 голов на каждой.

ПОМОЩЬ РАНЕНЫМ БОЙЦАМ

Комсомольцы с. Молотовского своими силами полностью оборудовали госпиталь, в котором находятся на лечении раненые бойцы и командиры Красной Армии. Комсомольские бригады среди населения собрали необходимое количество кроватей, посуды и другого инвентаря.

Бригады принесли в госпиталь также 85 подушек, 15 пологен, носки, перчатки и т. д. Силами молодежи госпиталь обеспечен первозачными материалами.

Заготзерно направился на элеватор, а в районный центр и там стал собирать сведения о состоянии элеватора. Пример—тихийный.

Суровую оценку работы отделов и управлений Крайсовета дал руководитель бригады Совнаркома РСФСР тов. Романчыч, особо выдвинувший вопрос о задачах по восстановлению промышленности края. Необходимо определить первоочередность тех предприятий, за восстановление которых следует тотчас же приняться. Необходимо учесть могущих быть использованными материалов разрушенных зданий и использование этих материалов на самые неотложные объекты. Необходим план восстановительных работ—конкретный, по срамкам, по каждой отрасли промышленности и коммунального хозяйства. Такой план должен прежде всех представить гор. Ставрополь—краевой центр обязан быть образцом в этом деле.

В своем выступлении тов. Романчыч указал, что в восстановлении хозяйства необходимо проявить исключительную инициативу, деловитость и предприимчивость.

ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ

Колхозы помогают семьям фронтовиков

Большую помощь получают от предприятий и колхозов Чувашии семьи фронтовиков. Государство выплатило им более 75 мил. рублей пособий; помимо этого семьи фронтовиков получили свыше 80 тысяч пудов хлеба, много картофеля и других продуктов от колхозов.

Семьи фронтовиков, эвакуированные из временно оккупированных и прифронтовых районов, обеспечены жильем, топливом, продуктами. Большинство обслуживается скотом. Жены фронтовиков работают в колхозах.

Широкий размах рабочего огородничества

На индивидуальных огородах пригородной зоны Горького с каждым днем становится все оживленнее. Сотни семей рабочих и служащих вывозят на свои участки удобрения, готовят к посадке верхушки клубней картофеля. Двадцать с лишним тысяч горьковчан, главным образом семьи фронтовиков, получают земельные участки.

Выставка, посвященная русской армии

В Новосибирском Доме Красной Армии открылась выставка „Героическое прошлое и настоящее русской армии“.

Изучение темы „Отечественная война“

Комитет по делам Высшей школы при Совнаркомом СССР решил включить в программу нынешнего учебного года на 3—5 курсах высших учебных заведений изучение темы „Великая отечественная война Советского Союза“.

Посевы сахарной свеклы

Колхозы многих районов Ярославской области активно готовятся к посеву сахарной свеклы. В прошлом году в области впервые было засеяно под свеклу 500 гектаров. Опыт сева оправдал, и теперь посевы сахарной свеклы увеличились в пять раз.

Книга о партизанах

Ленинградское издательство выпустило в свет книгу М. Н. Викитина „Партизанская война в Ленинградской области“.

В помощь фронту

ВЕЛИКОКНЯЖЕСКОЕ. (Наш корр.)—Трудящиеся Влибнехтовского района, включившись во всенародное патристическое движение по оказанию помощи фронту, собрали 280 тысяч рублей на строительство танковой колонны „Ставропольский колхозник“. Сбор средств продолжается.

Карачаево-черкесский педагогический и учительский институт предлагает студентам, заочникам и внешним студентам, а также лицам, желающим вновь поступить в институт на первый и старшие курсы, ЗАРЕГИСТРИРОВАТЬСЯ путем присылки заявлений с указанием адреса, факультета и курса.

Адрес института: Микоян-Шахар, КАО, Пушкинская, 16 директору пединститута. 1—2

Военные действия в Тунисе

ЛОНДОН, 27 февраля. (ТАСС). Войска союзников продолжали преследовать противника, продвигаясь по направлению к северу от Касерина. Противник вчера предпринял ряд атак в районе Джебел-Мансур, де-Бу-Араба и к югу от Медже-Эль-Баба. Все вражеские атаки были отбиты. В ночь на 26 февраля авиация союзников бомбардировала объекты Визерты. Вчера днем были подвержены бомбардировке объекты Кальяри (остров Сардиния).

ПОЛОЖЕНИЕ В ИНДИИ

ЛОНДОН, 26 февраля. (ТАСС).—Министр по делам Индии Эмери, отвечая на запросы в палате общин, заявил, что английское правительство полностью согласно с решением правительства Индии не уступать попыткам Ганди добиться безусловного освобождения.

Лейборист Шинуэлли потребовал от Эмери предоставить доказательства, подтверждающие его заявление о том, что Ганди несет ответственность за волнения, происходившие в Индии. Эмери ответил, что полные материалы по этому вопросу находятся в пути из Индии и будут опубликованы, как только будут получены в Англии.

ЛОНДОН, 26 февраля. (ТАСС).—Бывший премьер Мадраской провинции Раджагопалачария имел вторичную встречу с представителем Рузвельта в Индии—Филиппсом. Обсуждались вопросы, связанные с голодовкой Ганди. На митингах, состоявшихся в Бомбее, были приняты резолюции, требующие безоговорочного освобождения Ганди. Это требование поддерживают калькутские газеты.

Лидер прогрессивной группы в государственном совете Индии Кузур заявил, что его группа не будет участвовать в заседаниях совета в знак протеста против политики правительства в вопросе об освобождении Ганди. После этого 6 членов прогрессивной группы покинули заседание.

Немецкие аэродромы обслуживаются подростками

ЛОНДОН, 27 февраля. (ТАСС). Газета „Дейли экспресс“ сообщает, что в связи с огромными потерями гитлеровских войск на советско-германском фронте Гитлер решил мобилизовать на фронт весь обслуживающий персонал аэродромов. Мобилизованные заменяются 15-летними подростками.

Ответ редактор С. ОГУРЦОВ.

— Ставропольская

ГОРЭЛЕКТРОСТАНЦИЯ предлагает абонентам, получающим электроэнергию до 20-го января с. г., произвести ПЛАТУ за электроэнергию. Абонентам, не произведшим РАССЧЕТА до 1-го МАРТА с. г., отключение электроэнергии после восстановления электростанции ПРОИЗВОДИТЬСЯ НЕ БУДЕТ.

Дирекция